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I. WSTĘP

Podstawa programowa dla szkół podstawowych przewiduje przygotowanie uczniów do bezpiecznego uczestnictwa w ruchu drogowym jako pieszy, pasażer i rowerzysta. Szkoła powinna stworzyć warunki do rozwijania u uczniów odpowiedzialności za bezpieczeństwo własne i innych. Nauczyciele powinni uświadomić dzieciom jak należy zachowywać się, by nie powodować zagrożeń w ruchu drogowym, unikać ryzykownych zachowań i bezpiecznie poruszać się po drodze.

Szkolny  Program działań w zakresie bezpieczeństwa ruchu drogowego jest skierowany do uczniów klas I – VI naszej szkoły oraz ich rodziców. 

Treści zawarte w programie dostosowane są do specyfiki szkoły i miejsca zamieszkania uczniów - szkoła wiejska. 
Główny nacisk położony jest na te zagadnienia, które dotyczą zasad poruszania się uczniów w obszarze wiejskim – w terenie zabudowanym i niezabudowanym. Szczególna uwaga poświęcona jest problemowi bezpieczeństwa dzieci poruszających się o zmroku 
i podczas złych warunków atmosferycznych i zaleca się noszenie elementów odblaskowych 
w myśl zasady „jestem widoczny jestem bezpieczny”. 
Wielu uczniów dojeżdża do naszej szkoły autobusem, dlatego w programie szeroko omawiane są treści związane z zachowaniem bezpieczeństwa podczas oczekiwania na autobus, wsiadania i wysiadania oraz podczas jazdy. 
Duża część uczniów dojeżdża do szkoły rowerem.
W okresie wczesnojesiennym i późnowiosennym ilość dzieci dojeżdżających do szkoły rowerem znacznie wzrasta ze względu na sprzyjające warunki pogodowe.
Dla ułatwienia uczniom kl. 4 uzyskania karty rowerowej organizowane są zajęcia  poświęcone doskonaleniu techniki jazdy na rowerze. 
Zasady uzyskania przez uczniów karty rowerowej zawarte są w opracowanej przez szkołę Procedurze ubiegania się o kartę rowerową w Szkole Podstawowej im. mjr. Henryka Sucharskiego w Bujnach Szlacheckich.

Program zawiera też wiedzę dotyczącą organizacji wycieczek, odpowiedniego wyposażenia uczestnika wycieczki, samodzielnego planowania tras oraz kompletowania apteczki pierwszej pomocy.

 W trakcie realizacji programu omawia się zagadnienia dotyczące zapobiegania wypadkom, porusza się treści na temat przyczyn wypadków drogowych, wyjaśnia zależność drogi hamowania od prędkości jazdy i zapoznaje uczniów z zasadami postępowania w razie wypadku.
Ponadto podczas realizacji  programu należy zwrócić szczególną uwagę na:

- promowanie roweru jako ekologicznego środka lokomocji zarówno wśród uczniów jak
 i ich rodziców
- podkreślanie zdrowotnych aspektów jazdy na rowerze

- skierowanie uwagi uczniów i ich rodziców na aktywne spędzanie wolnego czasu 
z zachowaniem zasad bezpieczeństwa.

W trakcie realizacji programu odbywać się będą cykliczne spotkania uczniów 
z funkcjonariuszami policji na temat szeroko pojętego bezpieczeństwa ze szczególnym uwzględnieniem bezpieczeństwa na drodze i w życiu codziennym. Zorganizowane zostanie także spotkanie funkcjonariusza policji z rodzicami uczniów na temat odpowiedzialności prawnej rodziców za bezpieczeństwo dzieci, w tym za bezpieczeństwo w ruchu drogowym.
Za przygotowanie uczniów do bezpiecznego uczestnictwa w ruchu drogowym odpowiedzialni są wszyscy nauczyciele, a w szczególności wychowawcy klas, nauczyciel techniki, wychowania fizycznego i przyrody.
Realizację programu wspomagają: funkcjonariusze policji, pielęgniarka szkolna, szkolny koordynator ds. bezpieczeństwa oraz szkolny koordynator ds. udzielania pierwszej pomocy, pracownik WORD w Piotrkowie Trybunalskim oraz rodzice uczniów.
Realizacja programu z zakresu bezpieczeństwa dzieci jest dla szkoły ogromną szansą dodatkowego oddziaływania na środowisko uczniów i rodziców w tym obszarze. 
W szkole, w ciągu rok szkolnego, odbywają się akcje i są prowadzone działania mające na celu zwiększenie bezpieczeństwa dzieci w ruchu drogowym  – Tydzień Bezpieczeństwa,  konkursy plastyczne, konkursy wiedzowe, szkolenia dla uczniów z zakresu pierwszej pomocy, cykliczne spotkania dzieci z funkcjonariuszami policji i in. 

II. CELE:

- Wyposażenie uczniów szkoły podstawowej w wiadomości i umiejętności niezbędne do zrozumienia i przestrzegania zasad bezpiecznego uczestnictwa w  ruchu drogowym

- popularyzowanie wśród dzieci i ich rodziców przepisów i zasad bezpiecznego poruszania się po drogach, 

- kształtowanie umiejętności samodzielnego, bezpiecznego i odpowiedzialnego poruszania się po drogach publicznych

- uświadomienie zagrożeń istniejących na drogach

- zrozumienie istniejących niebezpieczeństw i ich przyczyn

- kształtowanie partnerskich zachowań wobec innych uczestników ruchu,
- kształtowanie postaw szacunku dla innych uczestników ruchu drogowego, osób działających  na rzecz porządku publicznego, środowiska naturalnego oraz urządzeń i miejsc użyteczności publicznej związanych z transportem

- kształtowanie nawyku stosowania zasady ograniczonego zaufania, umiejętności obserwacji i oceny sytuacji na drodze, myślenia przyczynowo-skutkowego oraz podejmowania właściwych decyzji.

- działanie na rzecz poprawy stanu bezpieczeństwa ruchu drogowego, w tym 
    bezpieczeństwa dzieci i młodzieży szkolnej 

- popularyzowanie podstawowych zasad i umiejętności udzielania pierwszej 
    pomocy przedmedycznej, 

- popularyzowanie roweru jako ekologicznego środka transportu

III.  TREŚCI NAUCZANIA:

- Tryb i warunki uzyskania karty rowerowej

- Podstawowe zasady ruchu pieszych, prawa i obowiązki pieszego
- Bezpieczne przechodzenie przez jezdnię

- Korzystanie z drogi bez pasa ruchu dla pieszych.  

- Zasady zachowania się podczas jazdy środkami komunikacji publicznej

- Bezpieczeństwo w czasie zabaw i przebywania na świeżym powietrzu
- Znaki i sygnały drogowe

- Rower i jego wyposażenie

- Obsługa roweru

- Manewry w ruchu drogowym

- Zasady ruchu na różnych typach  skrzyżowania dróg

-Technika jazdy na rowerze

- Warunki dopuszczenia rowerzysty do uczestnictwa w ruchu drogowym

- Rowerzysta w ruchu drogowym

- Zachowanie się rowerzystów na drodze w miejscach niebezpiecznych

- Sygnały dawane przez osoby kierujące pojazdami

- Bezpieczna prędkość

- Powiadomienie o wypadku drogowym

- Analiza przyczyn wypadków drogowych

- Podstawowe środki opatrunkowe

- Zasady udzielania pierwszej pomocy przedmedycznej
- Wycieczki rowerowe indywidualne i grupowe – zasady organizacji, bezpieczeństwo
- Bezpieczeństwo w okresach wolnych od nauki

IV.  METODY I TECHNIKI PRACY

· Mini wykład/pogadanka
· Dyskusja

· Drama

· Krzyżówki

· Rysunki/rysowanie

· Burza mózgów

· Zabawa

· Gry symulacyjne

· Praca z programami komputerowymi

· Doskonalenie techniki jazdy na rowerze

· Projekcje filmów

· Konkursy szkolne – konkursy wiedzowe, konkursy plastyczne.
V. FORMY PRACY
- indywidualna
- grupowa
VI.  ŚRODKI DYDAKTYCZNE

- podręczniki

- czasopisma o tematyce związanej z ruchem drogowym

- tematyczne zestawy plansz
- gry planszowe

- filmy na DVD o tematyce związanej z bezpieczeństwem ruchu drogowego

- programy komputerowe o tematyce związanej z BRD
- pracownia multimedialna z dostępem do Internetu

- projektor multimedialny, drukarka

- rowery
- kaski rowerowe
- kamizelki odblaskowe
- znaki drogowe, „pachołki”

VII. PROCEDURY OSIĄGANIA CELÓW

Ważnym elementem osiągnięcia zakładanych celów kształcenia i wychowania jest umiejętność tworzenia warunków sprzyjających powstawaniu korzystnej atmosfery uczenia się i nauczania. Dobór odpowiednich metod i środków dydaktycznych, zasad nauczania oraz kontroli osiągnięć powinien sprzyjać harmonijnej współpracy nauczyciel – uczeń w celu osiągnięcia możliwie największych efektów tej współpracy.
Szkoła systematycznie współpracuje z Powiatową Komendą Policji w Bełchatowie, Posterunkiem Policji w Zelowie, Wojewódzkim Ośrodkiem Ruchu Drogowego w Piotrkowie Trybunalskim. W ramach tej współpracy funkcjonariusze policji spotykają się z uczniami każdego etapu edukacyjnego na cyklicznych pogadankach z zakresu bezpieczeństwa ruchu drogowego. Uczniowie klas I– VI mają możliwość praktycznego utrwalenia wiadomości 
z zakresu ruchu pieszych oraz doskonalenia techniki jazdy na rowerze w mobilnym miasteczku ruchu drogowego, które od roku szkolnego 2015/2016 posiada szkoła. 

Mobilne miasteczko ruchu drogowego, zestaw znaków drogowych i sygnalizator są efektem działań szkoły w ramach projektu „Bezpieczni rowerzyści to nasz wspólna sprawa”. Szkoła pozyskała fundusze na realizację tego projektu biorąc udział w grantowym konkursie Działaj Lokalnie 2015.
W miesiącu listopadzie odbywa się w szkole szkolny konkurs wiedzy z zakresu BRD, skierowany do chętnych uczniów z klas V-VI posiadających kartę rowerową. Co roku w Polsce III niedziela listopada poświęcona jest pamięci ofiar wypadków drogowych. W naszej szkole, w tym czasie, uczniowie rozmawiają z wychowawcami na te tematy oraz wykonują rysunki ostrzegające przed brawurą na drodze i niebezpieczeństwami czyhającymi na pieszych i rowerzystów.

Każdego roku w miesiącu kwietniu odbywają się w szkole obchody Tygodnia Bezpieczeństwa, w ramach których chętni uczniowie biorą udział w konkursie plastycznym promującym noszenie odblasków a wszyscy uczniowie w szkole piszą testy sprawdzające ich wiedzę z zakresu BRD (inny test dla każdej klasy).

Uczniowie, którzy odnoszą sukcesy w szkolnych konkursach, przygotowują się 
i uczestniczą w powiatowym konkursie BRD organizowanym przez Powiatową Komendę Policji w Bełchatowie.
Uczniowie klasy czwartej przez cały rok szkolny uczą się znajomości znaków drogowych, przepisów dotyczących ruchu pieszych i rowerzystów, zasad udzielania pierwszej pomocy oraz rozstrzygania pierwszeństwa przejazdu przez różnego rodzaju skrzyżowania, by 
w czerwcu zdać egzamin na kartę rowerową. Egzamin na kartę rowerową jest dwuetapowy - część teoretyczna i część praktyczna, w obecności funkcjonariuszy policji.

Na zajęciach technicznych, godzinach do dyspozycji wychowawcy i innych przedmiotach oraz na  zajęciach nauczania zintegrowanego omawiana jest tematyka związana 
z bezpieczeństwem dzieci na drodze i w środkach komunikacji publicznej.

Funkcjonariusze policji spotykają się z rodzicami uczniów podczas wywiadówek. Rodzice uczniów pełniący funkcje w służbach ratowniczych zapraszani są do szkoły w celu wygłoszenia pogadanek na tematy związane z bezpieczeństwem lub ratowaniem życia.

VIII. OCZEKIWANE OSIĄGNIĘCIA UCZNIÓW
Uczeń szkoły podstawowej:

- posiada wiadomości i umiejętności niezbędne do zrozumienia i przestrzegania zasad bezpiecznego uczestnictwa w ruchu drogowym

- rozumie istniejące niebezpieczeństwa na drodze i ich przyczyny i uświadamia je sobie
 i innym osobom
-  dba o bezpieczeństwo swoje i wszystkich uczestników ruchu drogowego
- potrafi samodzielnie i bezpiecznie poruszać się po drogach publicznych

- potrafi bezpiecznie poruszać się na rowerze w zorganizowanej kolumnie rowerów
- potrafi bezpiecznie pokonać na rowerze prosty tor przeszkód

- okazuje szacunek dla innych uczestników ruchu drogowego, osób działających na rzecz porządku publicznego, środowiska naturalnego oraz urządzeń i miejsc użyteczności publicznej związanych z transportem.
- stosuje zasady ograniczonego zaufania oraz umiejętność obserwacji i oceny sytuacji na drodze, potrafi zastosować myślenie przyczynowo-skutkowe oraz umie podejmować właściwe decyzje.

IX.  EWALUACJA

Kontrola postępów w zakresie wiedzy i umiejętności o bezpieczeństwie ruchu drogowego ma na celu dostarczenie informacji o przystępności prowadzonych zajęć, stopniu zainteresowania uczniów danym zagadnieniem oraz w jakim stopniu dzieci opanowały treści realizowane na zajęciach.
Ewaluacja ma polegać na analizie wypowiedzi uczniów aranżowanych przez nauczycieli i policjantów w trakcie prowadzonych zajęć (odpowiedzi uczniów, prace pisemne, prace plastyczne). Formą kontroli osiągnięć uczniów będzie również udział dzieci w konkursach na temat BRD organizowanych w obrębie klasy, szkoły lub pozaszkolnych oraz uzyskiwane przez uczniów wysokich miejsc. 
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